
людського розвитку у суспільстві та створен-
ня умов щодо реалізації цілей даної концепції. 
Першим дієвим заходом для цього може стати 
впровадження програм людського розвитку 
міста, районів, області, які б виконували цент
ральну з’єднувальну роль у структурі прог
нозів і програм соціального й економічного 
розвитку регіонів. Крім того, необхідно ввес-
ти інформаційну підтримку соціальних стра-
тегій і програм, оскільки більшість населення 
ре гіонів, що знаходяться в групі із значним 
коливанням індексу, регіонального людського 
розвитку не знають не лише про їх існуван-
ня, але і також про їх спрямованість. Активна 
участь населення у розробці даних програм та 
їх реалізація за його участю є одним із меха-
нізмів досягнення цілей концепції людського 
розвитку.
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УДК 331.522.4 

СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНА  СУТНІСТЬ  
ЗАРОБІТНОЇ  ПЛАТИ  В  СУЧАСНИХ  УМОВАХ

О. О. Кравченко

Після переходу України до побудови со-
ціальноорієнтованої ринкової економіки, 
задіяння її у конкурентні відносини, стає 
очевидною необхідність посилення соціально
економічного змісту оплати праці, утверджен-

ня її особливої ролі у формуванні конкуренто-
спроможної економіки держави. Такий підхід 
обумовлюється досвідом високорозвинених 
країн ринкової економіки, широким визна-
нням концепції людського розвитку, яка набу-
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ла підтримки серед провідних вченихеконо-
містів та соціологів світу. З огляду на означену 
концепцію людського розвитку, в глобалізова-
ному постіндустріальному світі жодна країна, 
маючи обмежені ресурси, не може мати визна-
но високий рівень конкурентоспроможності 
економіки загалом і конкурентоспроможнос-
ті особистості зокрема без досягнення цілей 
людського розвитку. 

Певний науковий інтерес для осмислення 
проблем оплати паці в сучасних умовах ма-
ють класичні моделі оплати праці, розроблені 
Д. Кейнсом, Д. Кларком, Д. Мідом, Д. Хіксом 
та іншими відомими вченими.

Суттєвий вклад у вирішення даної про-
блеми в умовах ринкових перетворень вно-
сять такі українські вчені: Д. П. Богиня, 
О. А. Грішнова, А. В. Калина, А. М. Колот, 
Т. А. Костишина, Г. Т. Куликов, І. Л. Петрова, 
М. В. Семикіна та ін. 

Незважаючи на різноманітність досліджень 
вищезазначених авторів в організації заробіт-
ної плати, сьогодення існує цілий ряд невирі-
шених проблем:

• розміри заробітної плати не повністю ві-
дображають конкретні результати праці окре-
мих працівників і підприємств в цілому;

• зменшення частки заробітної плати в ва-
ловому внутрішньому продукті;

• випереджаючі темпи зростання реаль-
них заробітків порівняно з темпами підви-
щення обсягів виробництва і продуктивності 
праці;

• значне посилення міжгалузевої і регіо-
нальної диференціації оплати праці.

Перелічені та інші недоліки в оплаті праці, 
зокрема є наслідком того, що послуги праці 
ще не стали повною мірою товаром на ринку 
праці, рівновагова величина якого забезпечу-
вала б відповідність між попитом і пропозиці-
єю на робочу силу. Рівень заробітної плати як 
ціни робочої сили в сучасних умовах не визна-
чається в ході конкуренції на ринку праці.

Тому мета статті полягає у визначенні су-
часних проблем оплати праці; формуванні со-
ціальноекономічну сутність оплати праці в 
умовах ринкової трансформації національної 
економіки.

Згідно з даними Державної служби статис-
тики України 2011 р. розмір середньомісячної 
номінальної заробітної плати штатних праців-
ників підприємств, установ, організацій (кіль-
кість працівників 10 осіб і більше) становив 
2598 грн і порівняно з відповідним періодом 
2010 р. збільшився на 17,9 %.

До видів економічної діяльності з найви-
щим рівнем оплати праці відносилися авіацій-
ний транспорт, фінансова діяльність, добуван-
ня паливноенергетичних корисних копалин і 
виробництв коксу, продуктів нафтопереробки, 
де заробітна плата працівників перевищила 
середній показник по економіці в 1,5–3,3 рази.

Найнижчий рівень заробітної плати спосте-
рігався у рибальстві та рибництві, виробни-
цтві текстилю, одягу, хутра та виробів з хутра, 
шкіри та виробів зі шкіри, закладах охорони 
здоров’я та надання соціальної допомоги, го-
телях і ресторанах і не перевищував 68,0 % від 
середнього по економіці.

В усіх регіонах середній розмір оплати пра-
ці був вищим за мінімальну заробітну плату, 
разом з тим лише у п’яти з них заробітна плата 
перевищила середню у країні: у Києві – 3943, 
Донецькій – 3045, Дніпропетровській – 2769, 
Київській – 2715 і Луганській – 2687 грн об-
ластях. Найнижчий рівень заробітної плати 
спостерігався у Тернопільській, Херсонській, 
Чернігівській, Чернівецькій та Волинській об-
ластях і не перевищував 76,0 % від середнього 
по економіці.

Індекс реальної заробітної плати у січні – 
листопаді 2011 р. порівняно з відповідним пе-
ріодом 2010 р. становив 108,5 %.

Упродовж 2011 р. загальна сума заборгова-
ності з виплати заробітної плати зменшилася 
на 9,2 %, або на 112,6 млн грн, і на 1 грудня 
2012 р. становила 1105,5 млн грн, що дорів-
нює 3,8 % фонду оплати праці нарахованого 
на грудень 2011 р.

Серед видів діяльності найвагоміше змен-
шення суми невиплаченої заробітної плати 
зафіксовано на економічно активних підпри-
ємствах будівництва (на 58,9 млн грн), торгів-
лі (на 17,0 млн грн), з виробництва харчових 
продуктів, напоїв на тютюнових виробів (на 
11,9 млн грн), а також сфери операцій з неру-
хомим майном (на 11,2 млн грн).
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Зменшення суми боргу перед працівника-
ми економічно активних підприємств спосте-
рігалося в 21 регіоні країни, при цьому найва-
гоміше – у Києві (на 38,6 млн грн) і Київській 
області (на 11,8 млн грн).

Кількість працівників економічно актив-
них підприємств, яким вчасно не виплачено 
заробітну плату, упродовж січня – листопада 
2011 р. зменшилася на 20,9 % і на 1 грудня 
становила 146,4 тис. осіб, або 1,4 %, від за-
гальної кількості штатних працівників. Кож-
ному із зазначених працівників не виплачено в 
середньому 3767 грн, що в 1,4 разу більше від 
середнього розміру заробітної плати за листо-
пад 2011 р.

У словнику «Праця й соціальний розви-
ток» подано три типові підходи до визначення 
поняття «заробітна плата». «Заробітна плата 
– 1) перетворена форма вартості і ціни робо-
чої сили; 2) частина національного доходу, що 
представляє у грошовій формі вартість необ-
хідного продукту працівників сфери виробни-
цтва; 3) винагорода, яку підприємство (уста-
нова, організація) зобов’язана виплачувати 
працівникам відповідно до кількості, якості й 
результатів їх праці» [1, с. 64–65].

Міжнародна організація праці (МОП) ви-
користовує термін «доходи від трудової діяль-
ності» або «трудовий дохід». За визначенням 
МОП, трудовий дохід є доходом, який отри-
мує працівник у результаті своєї економічної 
діяльності як при найманій праці, так і при са-
мостійній зайнятості.

Проблемі оплати праці в економічній те-
орії важливу увагу приділяв А. Сміт. У «До-
слідженні про природу і причини багатства 
народів» він вводить поняття «економічна 
людина» і розглядає її сутність. Автор приді-
ляє важливе значення розвитку здібностей лю-
дини до праці, дає аналіз витрат праці на ви-
робництво. Це витрати на харчування, житло, 
відпочинок та ін. Ціну праці він визначає на 
основі розміру її оплати. Заробітна плата для 
працівника приймає форму доходу, а для капі-
таліста є витратами, які йдуть на підтримання 
робочої сили [2, с. 64].

Вчені Д. П. Богиня, Г. Т. Куліков [3, с. 4–9 
4, с. 3–6] дотримуються думки, що в понятті 

«заробітна плата» подана її подвійна сутність: 
«з одного боку, – це ціна робочої сили, а з ін-
шого– елемент ціни виробництва». Заробітна 
плата, як ціна робочої сили – вільний елемент 
ринку, тому вона повинна формуватися, з 
огляду на вартість життя і сформованих стан-
дартів споживання. Світовий досвід свідчить 
про об’єктивний характер взаємозв’язку цих 
категорій при визначенні заробітної плати. А 
це означає, що втрачається зміст стримування 
росту індивідуальної заробітної плати, якщо 
в її основі лежить домовленість у рамках со-
ціального партнерства. До того ж, необхідно 
пам’ятати, що це важливий стимул для роз-
витку виробництва, збільшення його ефек-
тивності. Крім того, стримування заробітної 
плати веде до тінізації економіки, загострення 
криміногенної ситуації. 

Інший аспект проблеми – заробітна плата 
як елемент ціни виробництва. Її динаміка зу-
мовлена збільшенням обсягів виробництва 
на основі продуктивності праці, відновлення 
асортименту продукції, поліпшення її якості. 
Важливо не допускати збільшення фонду за-
робітної плати, не забезпеченого випуском 
продукції, сприяти зниженню її собівартості. 
На жаль, в Україні дотепер переважала прак-
тика скасування будьяких обмежень на ріст 
цін, що характерно насамперед для країн із 
уже розвинутими і стабільними ринковими 
відносинами, де регулятором цін активно є 
конкуренція, що змушує виробника скорочу-
вати витрати і не припускає їхнього зверхдос-
татнього використання, щоб уникнути зни-
ження доходів. 

Вчені В. М. Абрамов, В. М. Данюк, 
А. М. Ко лот, І. Р. Ломанов, О. М. Уманський  
[5, с. 16–21] вважають, що для повного розу-
міння заробітної плати як категорії ринкової 
економіки необхідно враховувати такі прин-
ципові положення:

• поперше, заробітна плата формується 
на стику відносин сфери виробництва і відно-
син обміну робочої сили;

• подруге, заробітна плата повинна за-
безпечувати об’єктивно необхідний для від-
творення робочої сили й ефективного функ-
ціонування виробництва обсяг життєвих благ, 
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що працівник може одержати в обмін на свою 
працю;

• потретє, заробітна плата є одночасно 
макроекономічною і мікроекономічною кате-
горією;

почетверте, заробітна плата – це важли-
ва складова виробництва, оскільки її рівень 
пов’язаний як із потребами працівника, так і 
з процесом виробництва, його результатами, 
через які формуються джерела засобів на від-
творення робочої сили. 

Базуючись на цих положеннях, можна 
сформулювати розуміння заробітної плати, 
що більш повно відповідає сучасним еконо-
мічним умовам. Заробітна плата – як пере-
творена форма вартості, ціни робочої сили, 
елемент ціни виробництва – це грошовий ви-
раз основної частини фонду життєвих засобів 
працівників, яка розподіляється між ними від-
повідно до кількості і якості затраченої праці, 
реального трудового вкладу та залежної від 
кінцевих результатів діяльності підприємства 
[6, с. 405]. Виходячи з цього у товарному ви-
робництві, заснованому на найманні робочої 
сили, заробітна плата – це елемент ринку пра-
ці, що виступає як ціна товару, у формі якої 
працівник відчужує свою робочу силу. З цієї 
позиції заробітна плата виражає ринкову вар-
тість використання найманої робочої сили і 

характеризує відношення між власником ви-
робництва (або його представником) і найма-
ним працівником із приводу розподілу знову 
створеної вартості (доходу). 

Для найманого працівника заробітна пла-
та – це його трудовий дохід, який він одержує 
в результаті реалізації здібностей до праці і 
який повинен забезпечувати об’єктивно необ-
хідне відтворення робочої сили. 

Для підприємства заробітна плата – це еле-
мент витрат на виробництво, що входить до 
складу собівартості продукції (послуг) і од-
ночасно є головним чинником, що забезпечує 
матеріальну зацікавленість працівників у до-
сягненні високих кінцевих результатів праці. 

У Законі України «Про оплату праці» 
[7, с. 1] подано визначення заробітної плати 
як винагороди, як правило, у грошовому ви-
раженні, що відповідно до трудового договору 
власник або уповноважений ним орган випла-
чує працівникові за виконану ним роботу. При 
цьому розмір заробітної плати залежить від 
складності й умов виконаної роботи, профе-
сійноділових якостей працівника, результатів 
його праці та господарської діяльності підпри-
ємства. 

Розмір заробітної плати визначається вар-
тістю послуг праці, на яку впливають як рин-
кові, так неринкові чинники (рис.).

 Ринкові фактори Неринкові фактори 

Попит і пропозиція на ринку товарів і послуг 

Попит і пропозиція на ринку праці 

Співвідношення величини граничного 
доходу від використання фактора праці та 

граничних витрат на цей фактор 

Характер динаміки граничного доходу 

Частка витрат на ресурс праці у  
витратах фірми 

Еластичність попиту на товари 

Взаємозамінність ресурсів праці  

Ціни на споживчі товари та послуги  

Державне регулювання 

Договірне регулювання 

Механізм визначення індивідуальної 
заробітної плати на рівні підприємства 

Генеральна угода 

Галузева угода 

Регіональна угода 

Колективний договір підприємства 

Трудовий договір 

Еластичність попиту на працю за ціною 

Рис. Чинники впливу на заробітну плату в ринкових умовах [6, с. 405]
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Враховуючи вищезазначене, заробітну пла-
ту як перетворену форму вартості, ціну робо-
чої сили, елемент ціни виробництва можна 
трактувати як грошове вираження основної 
частини фонду життєвих засобів працівників, 
що розподіляється між ними відповідно до 
кількості та якості витраченої праці, реально-
го трудового вкладу, і залежить від кінцевих 
результатів діяльності підприємства. В умовах 
конкурентного середовища заробітну плату 
слід розглядати як об’єкт конкуренції: з боку 
роботодавців за кваліфіковану робочу силу і 
найманих працівників – за високооплачувані 
робочі місця.

Таким чином, соціальноекономічний зміст 
заробітної плати можливо з’ясувати тільки у 
контексті категорій ринку праці, факторів ви-
робництва, економічного інтересу, дій держа-
ви, роботодавців і профспілок.
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УДК 314.74 

ДОСВІД  РЕГУЛЮВАННЯ  МІГРАЦІЙНИХ  
ПРОЦЕСІВ  ЗА  РУБЕЖЕМ  І  МОЖЛИВОСТІ  

ЙОГО  ВИКОРИСТАННЯ  В  УКРАЇНІ

Є. Колмикова

Україна за допомогою міграції входить у 
світовий ринок праці. В результаті міжнарод-
ної міграції трудових ресурсів за кордоном 
переміщається товар особливої властивості 
– робоча сила. Ринкові відносини, до станов-
лення яких прагне Україна, стимулюють вза-
ємозалежні процеси поділу праці й обміну 
діяльністю. Це, у свою чергу, відкриває нові 
можливості для реалізації мобільності робо-
чої сили в рамках міжнародного ринку праці. 
Закономірно, що горизонтальна мобільність, 
різновидом якої є зовнішня міграція, є засо-

бом вирішення проблем у сфері вертикальної 
мобільності. Не маючи можливості досягти 
більш високого соціального рівня у своїй кра-
їні, працівники здійснюють географічні пере-
міщення, залишаючись у рамках однієї соці-
альної групи. Там, де звужуються можливості 
для вертикальної мобільності, виникає емігра-
ція. У більшості країн світу високий рівень 
мобільності, але на 70 % це горизонтальна 
мобільність.

Важливо зупинитися на явищі, присут-
ність якого на міжнародному ринку праці по
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